

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.291

Palma de Mallorca.—Sábado 22 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó el aeródromo de Celrá, alcanzando varios aparatos

LAS TROPAS JAPONESAS HAN OCUPADO CANTON, EN UN AVANCE TAN RAPIDO QUE HA CAUSADO LA ADMIRACION DEL MUNDO

INSISTIMOS CON LA PERSISTENCIA QUE DA LA RAZON Y EL DERECHO: MEDIACION, NO; RECONOCIMIENTO INELUDIBLE DE LA BELIGERANCIA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21

Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fué bombardeado el aeródromo enemigo de Celrá alcanzando varios aparatos.
Salamanca, 21 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE LA PRENSA ALEMANA

La guerra de España después de la solución del problema checoslovaco

La agencia «Conde Reischach» publica en varios periódicos alemanes, un artículo dedicado a este tema y del cual extractamos lo que sigue.

Los problemas planteados en el caso reciente de Checoslovaquia, eran diferentes en principio a los que rodean a la cuestión de la guerra española. Solamente existe de común en ambos casos la intervención más o menos oculta de la mano de Moscú. En efecto, la Rusia soviética necesitaba por un lado la estabilidad interna y la forzada soldadura de diferentes nacionalidades en el cuadro de un Estado, y por otro, la culminación de un proceso de desintegración y decadencia de España, para desencadenar en ambas naciones una nueva Guerra Mundial.

Después de que el Komintern ha sido desplazado del ambiente internacional europeo, con la solución pacífica del problema checoslovaco que ha alejado las posibilidades de una guerra, queda el problema español, que a la luz de aquella adquiere ahora una nueva significación.

La España roja, y esto no es un secreto para nadie, esperaba desde hace tiempo el estallido de una guerra mundial, como único camino para salir del callejón sin salida en el que se ha metido. Los propios dirigentes de ella, inspirados o manejados por Moscú, lo han dejado traslucir en más de una ocasión. Pero la guerra que esperaba no ha estallado, y sus esperanzas se han desvanecido.

Cuando la primera visita de Chamberlain al Canciller Hitler, comenzaron a darse cuenta de hacia a donde soplaban los vientos de Europa. La proposición hecha por Negrín de retirar de las filas del ejército rojo a todos los voluntarios extranjeros, incluso a los nacionalizados con posterioridad al 18 de julio de 1936, no fué más que una jugada habilidosa para ganar en la atmósfera internacional un lugar ventajoso para sus fines, y abrir de paso el camino para una mediación en el conflicto.

Los políticos de la zona roja se vieron abandonados, juzgaron perdida su causa, y trataban simplemente de salvar lo que pudieran. Después de haber dado muerte a medio millón de personas, se apresuraron a ofrecer en Ginebra una propuesta de paz, vestida con todas las apariencias de algo «democrático». Su oferta naturalmente no fué aceptada por el general Franco, que con motivo de ella volvió a afirmar que la guerra sólo podrá terminar por las armas, o mediante una rendición sin condiciones de sus enemigos. Todo acuerdo entre Burgos y Barcelona sería imposible, y no cabe pactar con los anarco-comunistas del Frente Popular español. La España nacional no se dejaba prender en las redes del engaño.

Mientras tanto, qué hacían los soviets? Litvinoff dió a entender en Ginebra que su país no podía des-

interesarse de la evolución de los hechos que ocurrirían al otro lado del Pirineo. Y prosiguió el envío de armas y municiones para la España roja. Pero por otra parte se asegura que en Moscú, ante los vientos de paz que corren por las cancellerías europeas, se ha tratado de «revisar» su posición en el caso español. El fundamento de esta afirmación es fácil de encontrar. Los hombres de Moscú—ya se ha visto en el caso de Checoslovaquia—tienen un sentido muy fino para percibir las variaciones de opinión pública en las naciones en cuya política ellos se han mezclado.

En el momento actual de la guerra española hay que tener en cuenta los siguientes puntos. Barcelona ha movilizado cinco quintas más que Burgos, y sus reservas humanas disminuyen. Ha perdido más de doscientos mil prisioneros, son incontables las bajas que a diario sufre en sus ataques frontales a base de grandes masas. Franco por el contrario, ahora las vidas de sus soldados y emplea más eficazmente las armas pesadas y la aviación.

Estos factores son de una decisiva importancia en el momento y con el tiempo, y además se completan con una mejor organización de la industria, la agricultura, y la economía en la España nacional, que dispone de cuantos medios de subsistencia necesita, tanto para el frente como para la retaguardia, mientras que la zona roja sufre la falta de estos medios. La carencia de ellos rebaja la moral de su población, y reafirma las cualidades de la retaguardia de dicha zona.

Por otro lado, la disciplina en la España nacional es efectiva y magnífica. Hombres y mujeres están identificados con los que bajo la dirección del general Franco van reconstruyendo el país, y ponen a su disposición toda su cooperación generosa y eficaz. En la zona roja por el contrario, domina el terror, y falta una unidad efectiva, ya que los diferentes partidos y sindicatos se miran con recelo e incluso se hacen la guerra. En la España de Franco, detrás de las líneas de combate domina la paz más completa, y en la España roja el peligro y la angustia son constantes y existen en todas partes.

En estas condiciones comienza el tercer invierno de la guerra. Las minas de carbón están en manos de los nacionales, que disponen además de los medios necesarios para hacer frente a las inclemencias del tiempo. Los rojos no pueden decir lo mismo. Franco está preparado para un tercer invierno. Pero la España roja, ¿podrá sostenerse en esas condiciones? La aglomeración de circunstancias adversas, la desorganización de su vida, y el fracaso de su política internacional, ¿no contribuirán a precipitar el fin?

El número de nuestro teléfono es el 1745

REIVINDICACION

Bouvard y Pécuchet

Alors une faculté pitoyable se développa dans leur esprit: celle de voir la bêtise et de ne plus la tolérer
FLAUBERT

Una nueva lectura de la obra póstuma de Flaubert me ha encariñado con estos dos héroes del siglo XIX—Bouvard y Pécuchet—tan ridículos y desgraciados en su tiempo como pudo serlo Don Quijote a los ojos de sus contemporáneos. Igual también que el hidalgo manchego, Bouvard y Pécuchet resultan muy superiores a su ambiente. El mismo Flaubert, tras de burlarse despiadadamente de ellos, les concede una facultad excelsa y lastimosa: la de discernir la estupidez sin poder tolerarla. ¡Cuántos seres humanos no sólo la toleran, sino que se regodean con ella!

Las aventuras científicas de nuestros dos héroes se inician en la madurez: edad de las grandes locuras y de las grandes pasiones, contrariamente a lo que suponen los jóvenes, quienes, al decir de Anatole France, suelen confundir la agitación con el amor. Bouvard y Pécuchet fracasan ruidosamente en sus ensayos, pero estos fracasos no apagan su sed de conocer—de amar—todas las cosas. Y frente a la Ciencia abstracta y contradictoria que adoran, su inteligencia no se postra servilmente, sino que intenta razonar y aun discutir.

En distintas ocasiones hemos nombrado a Bouvard y Pécuchet, para aludir a las mentalidades de quienes afectaban profesar un intelectualismo de amateur progresista. Aparte de que los aludidos no conocían a Flaubert, nuestra comparación resultaba defectuosa. Bouvard y Pécuchet eran, indiscutiblemente, superiores a los comparados. ¡Ya quisieran éstos poseer la maravillosa cualidad de discernir y repeler la estupidez!

La Ciencia—cual una amada arisca y traviesa—se hurta al amor de sus maduros adoradores y los embrolla en la maraña de sus contradicciones. Y tras muchas vicisitudes, cuando Pécuchet formula sus negras conclusiones finales (Imposibilidad de la Paz.—Barbarie por exceso de individualismo.—El hombre convertido en máquina) y Bouvard entona un canto al bello porvenir de la Humanidad (Occidente regenerado por Oriente.—Locomoción aérea.—Las aguas del Sena filtradas y tibias.—Desaparición del mal), cuando, en suma, los dos héroes sueñan, llegan los gendarmes, el Alcalde y las fuerzas vivas del pueblo, y con ellos un requerimiento de prisión contra ambos amigos. Y para que nada falte a su calvario, habla la Ciencia por boca del médico rural: «No es en la cárcel donde hay que encerrarlos, sino en un manicomio; se trata de dos maniáticos.»

Aplastados por este Iuri, Bouvard y Pécuchet renuncian a su locura generosa de amar y conocer el Universo. Humildemente retornan a su oficio de escribientes. ¿Verdad, lector, que son superiores a muchos de nuestros contemporáneos?

MIGUEL VILLALONGA

CONSEJO DE MINISTROS

Bajo la presidencia del Caudillo se reunió el Consejo

Burgos.—A las seis de la tarde se ha reunido el consejo de ministros en la residencia oficial del Jefe del Estado Generalísimo Franco.

El consejo se reunió bajo la presidencia del Caudillo y terminó la reunión poco después de las once de la noche hora en que el señor Serrano Suñer recibió a los informadores.

El ministro del interior facilitó la siguiente referencia de lo tratado.

El consejo de ministros ha examinado detenidamente los proyectos de la edificación nacional habiéndose designado una comisión de estudio.

Ha sido aprobado el reglamento de subsidio familiar.

El consejo ha acordado también la coordinación de industrias afectas a la defensa nacional. Se han aprobado decretos de Hacienda y de

Agricultura habiéndose designado a los dos ministros para concertar con la Banca privada créditos para la próxima cosecha de los agricultores.

Burgos.—A las seis de la tarde de ayer quedó reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Caudillo.

Terminó la reunión cerca de las once, y a la salida el Ministro del Interior señor Serrano Suñer, facilitó a los informadores el resultado del mismo, declarando que se había aprobado el subsidio y reglamentación de transportes por carreteras.

También manifestó que se había acordado la organización del Consejo de coordinación de Defensa Nacional.

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—Disposiciones oficiales. El Boletín oficial del Estado publica las siguientes disposiciones:

Jefatura de estado: Ley sobre suspensión de determinadas obligaciones de pago de dinero nacidas bajo el dominio del enemigo.

Ministerio de Justicia: Decreto indultando a José Badía García, Alfonso Rubio y a Fernández Alvarez.

Ministerio de Defensa Nacional: Decreto disponiendo cese en la subsecretaría de Marina el contraalmirante señor Moreu; otro nombrando subsecretario de Marina al contraalmirante don Manuel Estrada.

Otro nombrando almirante jefe de

la división de cruceros al Sr. Moreu.

Ministerio de Hacienda: Orden circular estableciendo que la moratoria del decreto de 27 de agosto pasado es de aplicación a las obligaciones de pago no afectadas por la ley del 10 de los corrientes.

Ministerio de Industria y Comercio: Orden ratificando la del 15 del corriente referente a normas para la pesca con arte de arrastre.

Ministerio del Interior: Rectificando los errores padecidos en algún apartado del reglamento de los servicios de identificación de este ministerio, aprobado por orden de 21 de septiembre último, inserto en el Boletín Oficial del Estado el 9 del corriente.

No hagáis el juego a los que quieren separarnos, que esas son argucias del más viejo estilo, ataques de aquellos para quienes somos un obstáculo, de los que saben que con nosotros no podrán en España retoñar la planta exótica del marxismo, ni las plantas agostadas para siempre de los nacionalismos mercantilizados, de la picaresca política, de las oligarquías financieras, de los privilegios injustos.

FERNANDEZ CUESTA

Ministerio de Defensa Nacional: Orden sobre el uso de distintivos por los extranjeros pertenecientes a la legión.

Toma de posesión del nuevo subsecretario de marina

Burgos.—Ayer tarde en la Subsecretaría de Marina, se celebró la ceremonia de toma de posesión del nuevo subsecretario Contraalmirante señor Estrada de Marina, por haber sido designado el que lo ocupaba para el mando de la flotilla de Cruceros Contraalmirante Moreu.

Tanto el Subsecretario entrante como el saliente pronunciaron breves palabras de felicitación y de despedida.

Telegrama de los estudiantes de Coimbra al Ministro de Educación

Lisboa.—Los estudiantes de Coimbra que marcharon a Oviedo invitados por sus colegas españoles a las fiestas del 2.º Aniversario de la liberación de la capital asturiana, enviaron al Ministro de Educación Nacional el siguiente telegrama:

«Los estudiantes de Coimbra, agradecidos, saludan desde Oviedo en vuestra excelencia, comprensión y espíritu nuevo de la academia portuguesa».

Llegada a Burgos de un ministro rumano

Burgos.—El Ministro de Rumania señor Estao ha llegado a Burgos; también ha llegado a esta capital el jefe de fronteras coronel Selajado.

José Ortega y Gasset enfermo de gravedad

Paris.—El estado de salud del filósofo José Ortega y Gasset se ha ido agravando. Fué trasladado con tal motivo a una clínica.

La misión extraordinaria del Manchukuo en Bilbao

Bilbao.—A las doce de la mañana de ayer llegó a esta capital la misión extraordinaria de Manchukuo acompañada del introductor de embajadores Barón de la Torre y del secretario de embajada señor Vidal; venían también con ellos el embajador del Japón y fueron recibidos por el Ministro y Subsecretario de Industria y Comercio y varios jefes del Servicio nacional de este departamento, además de las autoridades locales; después de breve estancia en el salón de actos del Ministerio la comisión y sus acompañantes marcharon en autobús a Sestao y Baracaldo donde efectuaron una visita a los talleres de la Constructora Naval y de Altos Hornos; allí fueron cumplimentados por el Consejo de administración y a continuación se celebró un almuerzo en honor de la misión al que asistieron todas las autoridades aparte de las representaciones de todas las entidades económicas de Vizcaya.

Por la tarde los expedicionarios visitarán algunos de los pueblos que más afectados han sido por la guerra, regresando a continuación a Bilbao.

Concentración de flechas en la fiesta de los Caidos.—Fernández Cuesta dirigirá la palabra al futuro de España

Sevilla.—La concentración de flechas, que coincidirá con la fiesta de los Caidos que se celebrará el 29 de este mes se calcula que asistirán más de 15.000 flechas.

Esta concentración es el último acto de los campamentos de verano que han tenido lugar en casi todas las regiones.

El camarada Raimundo Fernández Cuesta dirigirá la palabra a los flechas después de la misa de campaña.

2.000 flechas ejecutarán ejercicios de gimnasia rítmica y 1.000 muchachas danzas típicas regionales. Como final en ejercicios combinados trazarán sobre el estadio las consig-

ACOTACIONES

MAS SOBRE AUXILIO SOCIAL.—Mucho más importante que lo largo y lo ancho, que la extensión y profundidad, de la obra de Auxilio Social es el modo como ésta se realiza, el espíritu que la impregna y la ejemplaridad que de ella se desprende.

La obra en sí es traducción a nuestra época la máxima cristiana de todos los tiempos: dar de comer al hambriento. Mas, si solo fuese esto, no valdría la pena de hablar de ello. En todo tiempo ha habido personas caritativas para con sus semejantes.

Lo importante de Auxilio Social es que se ha superado ese viejo concepto de la obra de misericordia y se ha dado a su realización un matiz hasta ahora inédito. Y en ello radica su máximo merecimiento.

Auxilio Social lleva a sus comedores a los pequeñuelos que, al correr de unos años, serán la juventud en que la Patria cifrará su esperanza, y al cabo de unos lustros, la plenitud de la que ha de obtener España frutos copiosos y fecundos.

Y al acudir los niños a Auxilio Social no se limitan las gentiles muchachas de Falange a darles de comer, quehacer meramente biológico, sino que esmaltan esa función de hermandad realizando, a la vez, una función más alta y más importante: una función educativa.

Al darles de comer a los niños, sin importar de donde provengan, ni cuales sean los ideales de sus progenitores, Auxilio Social establece una auténtica hermandad entre los hombres de todas las clases sociales de España.

Al hacerlo de la manera exquisitamente maternal que lo hacen, las muchachas de Falange acortan sensiblemente las distancias y enseñan a los pequeñuelos a no dar cabida en su corazón a la simiente del odio a los mejor dotados por la fortuna.

Al acostumbrarles a realizar esa función cotidiana y repetida en locales claros y alegres, entre flores y decoraciones vistosas, cultivan el gusto de los futuros españoles, librándolos de la influencia de lo que podríamos llamar el suburbio ciudadano.

Y, finalmente, al inculcarles el amor a la Patria y el respeto al Caudillo, junto con el recuerdo emocionado al Ausente, se hace una labor jamás suficientemente alabada. En este aspecto las docenas de manitas levantadas hacia el cielo, mientras las voces infantiles cantan el «Cara al sol», representan el auténtico amanecer de España. —R.

nas de Arriba España [Franco] [Franco] Por la noche tendrá lugar un desfile de antorchas.

La situación de la España roja

La actitud canallasca de los marxistas no tiene límites

Burgos.—Por persona que ha salido hace algunos días de Barcelona se sabe que el día 5 del actual se sabe que la aviación nacional lanzó sobre el Prat de Llobregat gran cantidad de cajetillas de tabaco y pan sobre el casco de Barcelona.

Al poco rato fueron lanzadas algunas bombas sobre Pedralbes, pero al poco rato tenían conocimiento también de que este último acto había sido realizado por la propia aviación roja que quería destruir los efectos causados por la aviación nacional.

El Tesoro artístico ha desaparecido de Madrid—A cuatro pesetas los 100 kg. se vendieron los documentos de los archivos

Vitoria.—El servicio de recuperación ha conseguido a través de su departamento informativo una copiosa referencia del estado actual de nuestro tesoro artístico en Madrid. Puede deducirse de la misma, que ha desaparecido ya de la ex-capital roja, cuanto representaba valor fundamental. Confiando la marcha de casi todas las obras de arte a diversos lugares de levante y al extranjero. No parece quedar en Madrid casi nada de lo que fué su patrimonio artístico, una vez confirmada la triste consecuencia del saqueo de todos

los museos particulares y algunos oficiales, llevando a cabo por los llamados incontraibles durante los primeros meses de guerra y el otro seque, más sistemática, que las organizaciones han llevado a cabo, después, por la fuerza. Los documentos de los archivos saqueados, se han vendido, luego, al precio de 4 pesetas los cien kilogramos, para hacer pasta de papel que tan necesaria era a los periódicos en cuarto y medio, que se publicaban en Madrid.

El Barbero de Sevilla

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Octubre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Imaginaria.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillen.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. actual. *Fernique Pulg.*

Estado Mayor

Orden General del día 21 de Octubre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor.

1.—Recompensas, Cruz Laureada de S. Fernando.—Juleto contradictorio.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 17 de octubre de 1938. III A. T. n.º 6.236.

Artículo 1.º Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, a favor de los Tenientes de Artillería don Rodolfo Mireman Menden y don José Bercebal Miguión, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Comandante Jefe del Batallón de Guarnición n.º 318 don Pablo Palau Nuñez.—Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

Artículo 2.º A petición del Capitán don Pedro Fuster, con destino en el 7.º Tabor de Regulares de Ceuta, de la 12 División, Juez Instructor nombrado del expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al soldado del 1.º Batallón de Bailén, Samuel Sandacorta Ortuzar, se publica el siguiente resumen de lo actuado en dicho cometido: «A dicho soldado se le encomendó la misión de llevar un parte al Capitán de la 4.ª Compañía de dicho Bón, y teniendo que pasar por un sitio vistoso y batido constantemente por el enemigo, este soldado con riesgo de su vida y dando ya alto ejemplo de valor y heroísmo dió comienzo a pasar el indicado sitio batido que al ser visto por el enemigo le tiroteó con gran fuego de armas automáticas cayendo herido y desoyendo las advertencias de sus compañeros próximos del grave peligro que corría, se levantó rápidamente y desafiando el gran fuego que por varios le castigaba logró llegar donde se

encontraba el Capitán a quien había que entregar el parte del que era portador, lo cual hizo cayendo al suelo inmediatamente después y muriendo de las heridas recibidas durante el trayecto a los diez minutos de cumplida tan importante misión.—Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento, exhortado a los señores Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Asimilados, personal del C.A.S.E. Tropa y Marinería, que sepan algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de tales hechos a que se presenten a declarar ante el Juez Instructor citado en el plazo de ocho días a partir de su publicación.—El General Jefe de E. M., P. A. El Comandante del S. de E. M. Monserrate Fenech».

GRAN PARTIDO Baleares - Athlétic

EDICTO

Don Juan Mora Quetglas, Teniente de Artillería Juez Instructor Eventual de la Comandancia General de Baleares.

HAGO SABER: Que por este mi primer Edicto se cita, llama y emplaza al paisano Sebastián Server, vecino de Palma de Mallorca (cuyos demás datos se ignoran) para que comparezca ante el Juzgado de Instrucción, calle Mar n.º 4, al objeto de prestar declaración en el plazo de diez días a partir de la publicación del presente Edicto, bajo apercibimiento de que, de no efectuarlo lo depararán los perjuicios a que haya lugar.

Dado en Palma de Mallorca a 22 de Octubre de 1938. Tercer Año Triunfal.

El Teniente Juez Instructor, *Juan Mora Quetglas*, El Secretario.

ORIENTAL HOY Suenan el Clarín

DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Celebró sesión la Comisión Gestora presidida por el señor Quint Zaforteza, despachando entre otros asuntos de trámite, los siguientes:

Acordó quedar enterada de un oficio del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Caminos relativo a la inversión de las cantidades que esta Diputación percibe de Hacienda, por

la participación del 15 por 100 de la Patente Nacional.

Se acordó hacer las gestiones necesarias para facilitar una máquina de escribir a la oficina de la Comisión Inspector provincial del B. Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, de Baleares.

Quedó sobre la Mesa un anteproyecto de reorganización del servicio de Vías y obras provinciales.

Se acordó, que por el Arquitecto de la provincia se redacte un proyecto de camino vecinal de Maratxi.

Pasó a Intervención la petición de varios proveedores de viveres a la Casa Provincial de Beneficencia de Ibiza sobre pago de cantidades que se les adeudan.

Se acordó dejar sin efecto el prohilamiento de un exposito.

También se acordó adquirir algunos ejemplares de la obra «Provincia» de la que es autor el culto periodista Julio Sanmartín. Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Gestora

Anoche se reunió la Corporación municipal. Por ausencia del Alcalde, ocupó la presidencia el teniente de alcalde don Guillermo Cierol y asistieron los señores Valdés, Casas, Hevia, Andreu, Buades, Bonet, Llompart, Roca, Sastre, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreiros.

Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión anterior, así como una relación de cuentas.

Un dictamen concediendo un permiso para el funcionamiento de una industria de calzado vuelve a la comisión de Fomento, Sanidad, Higiene y Beneficencia, a propuesta del señor Salleras.

Se autoriza a don Francisco Salvat Barenys para la colocación de un panteón en el cementerio de esta ciudad.

Concédense varios permisos para obras particulares.

Se acuerda devolver la fianza al contratista de las obras realizadas en la plaza y calle del Temple.

Se adjudica la subasta para el suministro de materiales para la construcción a don Julián Nicolau Juan. Queda aprobado un dictamen según el cual han de ser derribadas unas casetas que existen en la calle del Rincón, dentro un plazo de 15 días.

Se aprueba un concierto con el Frontón Balear para el pago del arbitrio sobre las apuestas que se cruzan en aquel centro deportivo.

En él se establece que el importe mensual de dicho arbitrio no puede ser inferior a 4.500 pesetas.

Dicho concierto tendrá de duración tres meses. Transcurrido este plazo, podrá ser rescindido, prorrogado o modificado, por ambas partes.

Al darse cuenta de este asunto abandona el salón de sesiones don Gabriel Cortés, reintegrándose a él una vez aprobado el concierto.

Se acuerda conceder la jubilación al oficial letrado D. Gabriel Fuster Valenti, con el 40 por 100 del sueldo que disfrutaba.

El percibo de sus haberes comenzará a contar desde la fecha en que justificó su invalidez.

Se autoriza el pago de una mensualidad adelantada a un funcionario municipal, de acuerdo con el Real decreto de 10 Dicembre de 1929.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Obras y Reforma Interior, en que, resolviendo sobre una construcción en el caserío de La Vileta, se propone que se obligue al propietario de los terrenos, a presentar dentro del menor plazo posible el proyecto de urbanización, y que interin éste no se apruebe, no se permita la ejecución de obras.

El Secretario da cuenta de haberse firmado el acta de cesión, a precaro, de dos patios, y del permiso para abrir dos ventanas en el edificio destinado a colegio, en el edificio de Montesión. Se aprueba dicha acta.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

El Barbero de Sevilla

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que ha sido establecido como precio de tasa para el Coñac Gonzalez el de 78'00 ptas. la caja y 8'10 ptas. la botella.

Palma de Mallorca 21 de Octubre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

En Junta celebrada el día 17 de los corrientes se acordó autorizar al Sintético Científico Laboratorio para vender Piedra Antiséptica Alcoholizada al precio de 10'90 ptas. la docena para mayorista y a 1'25 pesetas para el público.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 23 de Octubre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

+

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Sor María del Sacramento Mir Jaime

Religiosa Canonisa del Convento de Santa Magdalena de esta ciudad

Falleció ayer, a los 53 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus hermanos, hermanas, (presentes y ausentes) hermanas políticas, tios (presentes y ausentes) sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy sábado a las diez y media en la Iglesia de Santa Magdalena.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Se hace público que la Junta celebrada el día 17 de los corrientes ha fijado como precios de tasa para el cacahute con cáscara a 100 pesetas los 100 kilos para el productor.

Palma de Mallorca 20 de Octubre de 1938.—III T.—El Gobernador Presidente.

Se hace público para general conocimiento que en Junta celebrada el día 17 de los corrientes se acordó autorizar al Gremio de Confeitería y Pastelería la venta de turroneos a los precios que a continuación se expresa:

Jijona, yema, extra y mazapán Cádiz a 7'50 ptas. kilo.

Alicante, yema primera a 6'50 pesetas kilo.

Alicante, yema, segunda a 6 ptas. kilo.

Barrote, a 5 ptas. kilo.

Mazapán, diferentes clases a 6 pesetas kilo.

Nieve, a 5 ptas. kilo.

Palma de Mallorca 22 octubre 1938.—III T.—El Gobernador Presidente.

NO DEJEIS DE VER

Baleares - Athlétic

DEL CARNET

En la parroquia del Sagrado Corazón, del Ensanche de esta Ciudad, celebróse la boda de don Antonio Garau y Aloy, Ajustador Militar de Artillería, y combatiente, y Francisca Rubí Bover.

Efectuó el enlace el Económico de dicha parroquia, Rdo. señor Ferrari.

Durante la celebración de la Misa de velaciones se cantaron varios motetes, acompañados de órgano.

Actuaron de padrinos y testigos, respectivamente, el teniente coronel de Artillería, don Bernardo Rebasca Boyeras y don Gabriel Catalá Escanellas, del Comercio; don Juan Cerdó y Ribot y don Bartolomé Mesquida y Morán, propietarios.

Los contrayentes, a los que enviamos nuestra felicitación, saldrán en breve para Castellón, donde han de residir.

RIALTO MODERNO

MUY PRONTO

IRENE DUNNE

ROBERT TAYLOR

en

SUBLIME OBSESION

en español

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, presentarán el próximo lunes día 24 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones del Cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otras causa, no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

Camiones

Ford P.M. 5117, Chevrolet P.M. 5097, Willys P.M. 5060, Ford P.M. 5059, Willys P.M. 5054, Chevrolet P.M. 5053, Ford P.M. 5036, Ford P.M. 4930, Chevrolet P.M. 4835, Ford P.M. 4749, Chevrolet P.M. 4729 Unic P.M. 4373.

Auto-cares

White P.M. 5175, Ford P.M. 4649.

Automóviles

Fiat P.M. 6855, Fiat P.M. 6856, Adler P.M. 6860, Citroen P.M. 6864, Opel P.M. 6866, Escoda P.M. 6867, Opel P.M. 6868, Adler P.M. 6877, Peugeot P.M. 6883, Renault P.M. 6886, Ford P.M. 6900, Adler P.M. 5901, Fiat M. 6903, Lancia P.M. 6905, Renault P.M. 6981, Mercedes P.M. 7012, Ford B. 32119, Sirano B. 32102, Willys B. 32101, Renault M. 32098, Erskine B. 32.060, Bihaler M. 32025.

Palma de Mallorca a 21 Octubre de 1938.—III A. T.—El Teniente Coronel 1er. Jefe, *Miguel Truyol*.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

C. N. S.

Revisión de taxímetros

Todos los taxis que no hayan sido revisados sus taxímetros desde hace seis meses, deberán hacerlo dentro de los 8 días siguientes a la publicación de este aviso.

Lo que se recuerda a todos los camaradas del Sindicato de Taxistas, ya que pasado dicho plazo serán multados los que no lo hayan revisado.

MUSICALES

Nota del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes

Esta Delegación Especial del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, tiene un especial empeño en enterar al público, de que en ningún momento, desde su constitución en esta ciudad, ha entregado partida alguna de Harina para el consumo de la Isla, cosa que se aparta en absoluto de su cometido. Cuantas personas han circulado semejante noticia, demuestran, sinó la mala fé, un absoluto desconocimiento de sus cosas.

Además, cuantos individuos forman parte de la mencionada Delegación Especial, trabajan ateniéndose exclusivamente a las órdenes que reciben de la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos

y Transportes, sin iniciativa alguna de su parte y sin recibir remuneración alguna, ni directa ni indirecta, por su labor, ya que se consideran más que suficientemente pagados con la distinción que les ha sido otorgada al confiárselos tal cometido.

Palma de Mallorca 20 Octubre de 1938.—3.º A. T.

NO DEJEIS DE VER

Baleares - Athlétic

DEL CARNET

En la parroquia del Sagrado Corazón, del Ensanche de esta Ciudad, celebróse la boda de don Antonio Garau y Aloy, Ajustador Militar de Artillería, y combatiente, y Francisca Rubí Bover.

Efectuó el enlace el Económico de dicha parroquia, Rdo. señor Ferrari.

Durante la celebración de la Misa de velaciones se cantaron varios motetes, acompañados de órgano.

Actuaron de padrinos y testigos, respectivamente, el teniente coronel de Artillería, don Bernardo Rebasca Boyeras y don Gabriel Catalá Escanellas, del Comercio; don Juan Cerdó y Ribot y don Bartolomé Mesquida y Morán, propietarios.

Los contrayentes, a los que enviamos nuestra felicitación, saldrán en breve para Castellón, donde han de residir.

Ha regresado de San Sebastián el fabricante don Francisco Sampere.

Salló para la península el alférez don Jaime Servera.

Victima de penosa dolencia sufrida con cristiana resignación, falleció en esta ciudad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, Sor María del Sacramento Mir y Jaume.

La finada era religiosa del Convento de Santa Magdalena de esta ciudad y por sus virtudes y vida ejemplar, era muy apreciada en la Comunidad.

Descanse la extinta en la paz del Señor y reciban sus hermanos don Miguel y don Juan, sus hermanas y demás familia, así como la Rvda. Comunidad de Santa Magdalena, nuestro pésame.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

C. N. S.

Revisión de taxímetros

Todos los taxis que no hayan sido revisados sus taxímetros desde hace seis meses, deberán hacerlo dentro de los 8 días siguientes a la publicación de este aviso.

Lo que se recuerda a todos los camaradas del Sindicato de Taxistas, ya que pasado dicho plazo serán multados los que no lo hayan revisado.

MUSICALES

El Maestro Selvaggi, Director del Conservatorio de Palermo

Acaba de posesionarse del cargo de Director del Conservatorio de Música «Vincenzo Bellini» de Palermo, el conocido maestro compositor Rito Selvaggi, uno de los más esclarecidos representantes de la nueva escuela musical italiana.

Director de una de las más renombradas orquestas europeas, desarrolló al frente de ella una magnífica labor educadora e investigadora que le permitió presentar por primera vez al mundo musical una *Sinfonia en do mayor*, de Ricardo Wagner, encontrada al fondo de un arcón en la casa de Mendelshonh. Igualmente presentó en 1930, en Turin, por primera vez, otra *Sinfonia Incompleta* de Schubert.

De su obra musical recordamos la ópera *Maggliola Veneziana*, premiada por el ministerio de Educación Nacional, distintas cantatas y oratorios, composiciones orquestales y de camera, todas de gran éxito.

ORIENTAL HOY Suenan el Clarín

Curados en la Casa de Socorro

Caldas

Sufrieron caldas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Jaime Serra Obrador, de 16 años, con domicilio en la calle de Beatriz de Pinós, 75, que se produjo una herida contusa en la región frontal.

—Miguel Crespi Sancho, de 63 años, a quien se apreció una herida en el pié izquierdo.

—Perónimo Morey Caidente, de 8 años, quien presentaba una contusión en el codo derecho.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo también auxiliados en la Casa de Socorro: Luis Picó Aguiló, de 17 años, domiciliado en la plaza de España, 13, que se produjo una herida incisa en la planta del pié derecho.

Francisca Garreta Rotger, de 15 años, habitante en la calle de Fiol, 6, a quien se apreció una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Coz de un caballo

Igualmente tuvo que ser asistido en dicho establecimiento benéfico Juan Flaquer Font, de 32 años, domiciliado en la calle de Nicolás de Pax. Presentaba una herida contusa en el dedo gordo del pié derecho, que le produjo un caballo al darle una coz.

TROCADERO

MAÑANA DOMINGO DIA 23 TE SELECTO De 6 a 9 Reservado el derecho de admisión

FRONTON BALEAR

Mañana Domingo 23 de Octubre de 1938 Tarde a las 4'30

Román - Rego

contra **Orio - Echave**

Zulaica - Iriondo contra **Satur - Trecet - Isasi**

Echevarría - Carmelo contra **Barrenechea - Echenique** Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirán!

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

El número de nuestro teléfono es el 1745

LLENO DIARIO para ver Hoy a las 3'30

ISA MIRANDA EN PASARORTE ROJO en español

BALET BLAY

RIALTO y MODERNO

GANE MAS DINERO

Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 Vallores Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que vendamos importante. Puede examinarlos en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSO CORUNA ESPAÑA

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas

Mes de Octubre (del 22 al 28 ambos inclusive)

Precios tope máximo de tasa de los siguientes productos agrícolas

Table with columns for vegetable types (Hortalizas) and prices per unit (kg, docena, etc.). Includes items like Tomates, Cebollas, Judías, etc.

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

Convocatoria de Gremios

Para la elección de clasificadores que han de distribuir el cupo asignado por contribución industrial...

- Lista de actividades y horarios para el día 24 de Octubre (lunes) y día 25 de Octubre (martes).

- Lista de actividades y horarios para el día 26 de Octubre (miércoles).

El Barbero de Sevilla

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Orden para la Bandera de Cadetes «Águilas de España»

En esta película realiza su más grande creación el gran actor cómico Miguel Ligerio...

ORIENTAL HOY Suenan el Clarin

Comisión Inspectora Provincial de Caballeros Mutilados por la Patria

Al objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria...

El Barbero de Sevilla

Cámara Oficial de Comercio

Subsidio al combatiente A partir del próximo lunes día 24 del actual, hasta el miércoles 26 inclusive...

EL NUMERO 14

«Metalurgia y Electricidad»

Está ya en circulación, habiendo recibido nosotros el ejemplar acostumbrado el número 14 de la famosa publicación española...

GOBIERNO CIVIL

Suscripción pro-monumento nacional al Eñemo. Sr. D. José Calvo Sotelo...

Asamblea Provincial de la Cruz Roja

Destinatarios desconocidos 425. Margarita Rosselló, Furió, 27; 426. Amadeo Vilaret, Alejandro Rosselló 85 y 87...

José Navarro, Felu 26; 446. Miguel Juan, San Juan 9, Pensión. 447. Felipe Mari, Santa Catalina...

459. Magdalena Crespi, Plaza García Orell; 460. Paquita Colom, Luis Martí 88; 461. Teresa Fuster, Capitán Vila 6...

El Barbero de Sevilla

Cámara Oficial de Comercio

Subsidio al combatiente A partir del próximo lunes día 24 del actual, hasta el miércoles 26 inclusive...

EL NUMERO 14

«Metalurgia y Electricidad»

Está ya en circulación, habiendo recibido nosotros el ejemplar acostumbrado el número 14 de la famosa publicación española...

MILITARES

Nuevos sargentos provisionales Por haber terminado con correspondiente en la Academia Militar de Medina del Campo...

Pensiones

Se han concedido pensiones: De 1.125 ptas. anuales, a percibir por la Delegación de Hacienda de Baleares...

Habilitación

Ha sido habilitado para ejercer el empleo de comandante el capitán de Infantería don Pedro Nicolau Pons.

Pensión

Se ha concedido pensión a doña Francisca Bonet Esteve, viuda del sargento de Infantería don José Lillo Lillo.

Panorama internacional

Las gestiones del Coronel Beck, en Galatz, para conseguir la conformidad de Rumania al principio de establecer una frontera común húngaro-polonesa

Las ocho horas que duró la visita realizada por el Coronel Beck al Rey Carol de Rumania, en su yate «Luceafarul»...

Y tal divergencia apareció tanto más notable, por cuanto entre tales países no existen relaciones de amistad íntima, aunque esté en vigor el pacto que de alianza tienen...

El «Pester Hirlap» señala que las insinuaciones completamente falsas de cierta prensa, que sobre la actividad polonesa, tenga carácter antialeman...

Con la adhesión de Rumania a tales iniciativas, el problema de la Rusia subcarpática, tendría la solución radical que todos vivamente anhelan...

Premios de efectividad

Se conceden premios de efectividad de 500 ptas. a los capitanes de Artillería don Antonio Bonet Pascual...

Destinos

Pasan a nuevo destino: En Artillería: Teniente don Sebastián Fons Venny...

Actos religiosos

En el Socorro, a las 8, Comunidad general para las Socias Obreras Protectoras de los Talleres de Caridad de Santa Rita...

Hermanos Alomar

Hemorrágica, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel...

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños...

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Boletín Internacional

Por segura que aparezca la situación, por afianzada que veamos la paz europea, no por eso hemos de abandonarnos al sueño del descuido y del olvido. Hay que permanecer vigilantes, en guardia constante sobre el horizonte para hacer frente al peligro cuando es pequeño aún y el enemigo está relativamente débil y desarmado.

La paz europea tiene enemigos. Enemigos peligrosos porque van disfrazados de pacifistas, y trabajan secretamente, ocultamente, para aprovechar todas las ocasiones de desorden y perturbación. El peligro mayor no es nunca el que viene de frente, alta la cara, sino el que nos acecha en la oscuridad y se arrastra por caminos tortuosos, con las armas viles escondidas bajo la piel del manso cordero.

La Internacional socialista se ha reunido una vez más, y una vez más ha acordado pedir a las organizaciones sociales que presionen a los gobiernos de sus países respectivos para que estos vengán en ayuda de los rojos españoles. Hay quien podrá quedar indiferente ante esta noticia, considerándola como un nuevo eslabón en la inmensa serie de acuerdos de dudosa trascendencia y de eficacia problemática. Pero el día menos pensado podemos despertar sorprendidos ante una rotura de la cadena que considerábamos tan sólida hasta que uno de los eslabones se rompió.

La reunión de la II Internacional no es sino una parte de la maniobra general contra España, en cuya preparación y conatos de ejecución co-

laboran algunas mal llamadas democracias, cuyos gobernantes aceptarían de buen grado la dictadura de Moscú.

No tan relacionada con España, hemos de registrar aquí la nota disidente de cierta universidad que se dispone a rendir tributo de homenaje al expresidente Benes, de la difunta checa checoslovaca. No sabemos que Benes fuera un hombre de ciencia que mereciera la admiración de ningún claustro universitario. Creíamos que Benes era un político o un hombre de Estado, y ahora va a resultar que era un hombre de ciencia que hacía sus experimentos sobre el cuerpo vivo de su infortunada nación.

Repetimos que esto no afecta a España directamente, pero de un modo indirecto nos afecta todo lo que trae más o menos encubierto el deseo de sembrar la cizaña venenosa en los campos recién labrados de la Europa renaciente. Nada podrá impedir, es cierto, la marcha ascendente de la Europa agrupada en torno al Eje Roma-Berlin, solidamente clavado en la inmovible realidad, pero los elementos discordantes, profesionales de la revuelta, pueden producir perturbaciones locales, causar pequeños desperfectos en el engranaje general que repercuten en la marcha del conjunto. Por esto Europa entera, la culta y civilizada, ha de estar en guardia tensa y vigilante, para rechazar debidamente y ahogar estos rebrotos del árbol del mal en la tierra redimida preparada para dar sus mejores frutos.

RADIO NACIONAL

El aniversario de la liberación de Gijón

Gijón.—Gijón ha celebrado hoy con una animación extraordinaria el aniversario de su liberación.

A las diez de la mañana se dijo una misa de campaña en las ruinas del cuartel de Simancas, oficiando el Obispo de la diócesis, asistiendo el contralmirante Salvador Moreno, el Gobernador militar de la provincia, el Cónsul general de Alemania en Bilbao y muchas otras personalidades, así como una representación de la Aviación nacional.

Terminada la misa las autoridades se trasladaron a una monumental tribuna desde la cual presenciaron el desfile de las fuerzas militares y Organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A continuación tuvo lugar el acto solemne de descubrir la placa de la plaza Mayor, dedicada al aviador

legionario muerto el 13 de septiembre de 1937, en el cielo de Gijón, defendiendo la causa de España. El Alcalde de Gijón hizo el ofrecimiento de la plaza al Cónsul de Alemania en Bilbao, que en representación del Embajador asistía al acto.

Por la tarde se bendijo la estatua del Sagrado Corazón de Jesús, colocada en la iglesia de los Padres Jesuitas, y que había sido derribada por las hordas rojas. En el portal de la iglesia se descubrió otra placa con los nombres de todos los mártires de la Causa asesinados por los marxistas, pronunciándose palabras de profunda emoción en memoria de los caídos y una oración en sufragio de su alma, por el Padre Vilarino. A continuación se cantó un Te-Deum por haber sido liberada Gijón de la dominación marxista.

RADIO NACIONAL

Casos y Cosas

Los marxistas están lanzando el grito en el cielo. Hay que ver como se exclama «La Publicidad»: «No podemos esperar nada. Aquellos de quienes esperábamos más ayuda nos han abandonado en la estacada y solo de vez en cuando nos aplican una inyección para salvar su propio decoro».

Esta explicación que leemos en «La Publicidad», en su primera página, descubre que los rojos sólo viven a fuerza de inyecciones y aceite alcanforado.

Desde que estalló la guerra los marxistas no han hecho otra cosa que destruir, dinamitar e incendiar; pero ahora anuncian que van a construir y edificar algo, van a levantar un monumento a las brigadas internacionales.

He aquí una actitud en verdad edificante. Destruyen todo lo español y nacional, y quieren construir un monumento a las brigadas internacionales y antiespañolas. Cada día que pasa se sienten más «independientes».

En su último discurso Negrín habló de que no le salían bien las co-

sas, y dijo que no le importa llevar a los rojos hasta el exterminio, antes que ceder ante el Ejército nacional.

La tal declaración ha suscitado muy alarmantes comentarios entre los marxistas. Oigamos lo que dice «La Vanguardia»: «Puede ser que alguien encuentre en la declaración un aspecto de heroísmo desesperado, a la manera catastrófica de los saguntinos legendarios. Nosotros no creemos, sin embargo, que aquella declaración de preferir el exterminio implique dar por supuesta la victoria de Franco. Dicha declaración felizmente no es más que una demostración verbal *ad absurdum*».

Ad absurdum o como sea, lo cierto es que se acerca el día de las demostraciones.

RIALTO MODERNO
MUY PRONTO
IRENE DUNNE
ROBERT TAYLOR
en
SUBLIME OBSESION
en español

TROCADERO

Aprovecha la oportunidad de encontrarse circunstancialmente en esta ciudad la notable artista

LOLA ALCAZAR

para dar a conocer a nuestra distinguida clientela su repertorio de género netamente español

DEBUT HOY SÁBADO día 22 por la noche

NACIONAL HOTEL

Armada, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA

PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

CRONICA

Como se "vive," en Valencia

Lo que le ha contado un falangista pasado a nuestras líneas a El Tebib Arrumi—Las comidas en Valencia (de los que pueden comer) son exclusivamente de patatas y caracoles—Algunos precios de subsistencias—19 barcos hundidos en el Grao

Este muchacho que por el sector de Sarrion acaba de pasarse a nuestras filas ha dado mi nombre para aclarar su personalidad. No me ofrecía la guerra atractivo mayor y me he trasladado al lugar de donde se me comunica por teléfono esta novedad para comprobar la autenticidad de la persona que me tomaba como valedor.

En efecto, amigo de mi pobre hijo, como él falangista de la época heroica, aun recuerdo el día que llegó a casa chorreando sangre por cabeza y cara, herido en una de aquellas refriegas inolvidables en los cachorros del león que era José Antonio, se batían a puñetazo limpio contra aquellos cobardes jóvenes socialistas, bien armados de porras, llaves inglesas y tal cual pistola que traicionadamente disparaban.

El muchacho valido de sus pocos años—tendrá ahora apenas 16—su físico desmedrado, enteco, me cuenta que ha podido ir soslayando el servicio en las filas rojas mientras permaneció en Madrid hasta que hace unos quince días y en una leva bárbara que se hizo desde la Puerta del Sol a la Cibeles, cogieron a cuantos hombres en la calle de Alcalá se hallaban y metiéndolos en los coches celulares se los llevaron a Cueaca y a Valencia luego.

Allí unos golpes de los amañosados y un simulado vómito de sangre volvió a permitir al muchacho camuflarse de inútil para la guerra, pero no para el servicio de atrinchamiento, que realizan absolutamente todos los seres vivientes de la región valenciana porque hasta los enfermos graves, como él había sido calificado, van a las zonas donde cavan y cavan las pobres gentes bajo amenaza de muerte de los vigilantes y por los latigazos acuciados en cuanto alguno desmaya en la dantesca tarea de zapa.

El zagalillo ha tenido el coraje falangista: un día que se percató de estar cavando no lejos de nuestras líneas arengó a toda una brigada de trabajadores y en bloque pasáronse corriendo sin armas a nuestro campo. Dice que eran 56 los que emprendieron la fuga y solo han llegado 11. El resto cayó en el camino.

Los fusiles ametralladores de los 4 mejores vigilantes realizaron la famosa hazaña. Con lo que me cuenta este muchacho hay para escribir un libro, un triste, trágico libro. Pero yo hoy en estos apuntes no quiero recoger más que unos leves detalles.

Hace días las radios rojas me acusaban de trapalón porque decía que los panes y el tabaco regalado por Franco a las ciudades hambrientas de los rojos eran acogidos como el maná y afirmaban los que de embustero me motejaban que la vida en Madrid, Barcelona y Valencia era buena, fácil y cómoda y que nadie tenía hambre y todos tenían lo suficiente para vivir como antes de la guerra. Pues bien, he aquí los

precios que esta misma semana, el martes pasado, se pagaban en Valencia por las gentes de posibles, es decir, por las familias rojas bien encañadas que son las únicas que pueden intentar vivir.

Mi comunicante estaba alojado en casa de un primate socialista de Valencia a título de secretario de él. El menú diario de este familia pudiente era éste, sin un solo día de variación: desayuno, una taza de malta sin leche ni azúcar y en vez de pan; dos cucharadas de una especie de harina de arroz que se llama «bios». Almuerzo, patatas hervidas y caracoles. Los caracoles se han convertido en el plato ruete de los valencianos. Sabido es lo que abundan en la huerta y en los ribazos de las acequias. Las verduras y las legumbres de la huerta, están requisadas y van todas para el frente. Hay un servicio especial de vigilancia en la huerta para evitar nada toque una sola hoja de col. Este menú tan sabroso y nutritivo es el de una familia magnate, privilegiada de Valencia.

Estos son los comentarios que hacía la dueña de la casa y calificaba de calzonazos a su marido por aguantar esta porquería de vida; 40 pesetas diarias por persona. Por fin, he aquí los precios que estaban señalados oficialmente en el mercado: pimientos 4'50 el kilo. Patatas 3 pesetas el kilo. Tomates 3'50 el kilo. Y no hay mas en el mercado porque solo esto y fruta se vende. Los célebres caracoles se cotizan a 6 pesetas el kilo. Pero los días que escasean y cada día escasean mas, sube el precio el doble o el triple.

Mi propio comunicante ha visto pagar 650 pesetas por media libra de tabaco peninsular que por cierto chorreaba agua y por una cajetilla vió dar una cabra y a otro 25 kilos de arroz. La propia dueña de la casa cambió 3 pastillas de jabón, que es algo así como el radium por una docena de huevos tan raros como las perlas negras en la Albufera. Y cuando le preguntamos si no remediaría tanta escasez los envíos que hacen los internacionales soviéticos de todo el mundo, se echa a reír y exclama:

«Al Grao, hace mas de un mes que no se atreve a ir nadie, ni aun de noche. Hasta el tranvía, solo llega al paso a nivel y de allí regresa a Valencia. Dentro del puerto hay 12 barcos totalmente hundidos que no se llegaron a descargar y 7 mas hundidos, sin descargar tambien. Y en el puerto de Gandia, 7 en las mismas condiciones. La aviación de Franco ha acabado con el tráfico marítimo. Valencia vive de patatas y caracoles porque no envían nada ni a Madrid ni a Barcelona. El pueblo de Valencia no lo toleraría. Cuando las patatas se acaben, aquellos se va a poner bueno de verdad.»

Lo sentimos, amigos, de verdad que lo sentimos, pero «Ché, que li farem». ¡A rendirse tocan!

EL TEBIB ARRUMI

Las colonias alemanas

Comentarios a las declaraciones del primer ministro de la Rodesia del Sur

Londres.—El periódico *Daily Express* publica un artículo en el que declara que no hay justificación moral para retener las colonias que antes pertenecían al Imperio alemán.

En dicho editorial el periódico inglés da cuenta de la actitud del primer ministro de la Rodesia del Sur, el cual ha declarado que el abogaba por la devolución del territorio de Tanganika a Alemania fundándose en que estas antiguas colonias alemanas no han sido incorporadas formalmente al Imperio inglés. Si fuese el caso contrario Inglaterra hubiera conquistado dichas colonias, lo cual no es cierto ya que muchas veces Inglaterra ha manifestado que solo tenía la administración de las mismas.

Somos administradores pero no propietarios.

La acusación oída en tiempos pasados de que Alemania no había sido nunca buena colonizadora de sus colonias, es rechazada enfáticamente por dicho periódico, el cual señala que es un absurdo el pensar que Inglaterra ha firmado un pacto naval con Alemania y el acuerdo de Munich, y que esta sea incapaz de gobernar a los indígenas.

Hay tres procedimientos abiertos a nuestra iniciativa. Podemos devolver las colonias a Alemania, podemos igualmente devolver los Mandatos a la Sociedad de las Naciones y dejar a dicho organismo que determine su futuro, y por último podemos guardar dichos territorios co-

locándolos bajo la soberanía de Inglaterra con el acuerdo del Reich y que dé a este una compensación igual a los territorios perdidos por éste.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Salamanca.—Esta mañana a las seis ha llegado la Misión extraordinaria del Manchukuo, a la que acompañaba el primer introductor de Embajadores Barón de las Torres.

Por la tarde los miembros de la Misión han partido en avión para Berlín, dándose por terminada la visita que han efectuado a la España nacional, donde han recibido pruebas indudables e inequívocas de sincera amistad y penetración.

Lisboa.—Por decreto que publica el Diario oficial del gobierno, ha sido creado un Consulado portugués en Addis-Abeba, que quedará bajo la dirección del Consulado de Génova.

Lisboa.—El Ayuntamiento ha acordado en sesión solemne dar el nombre de mister Chamberlain a una de las nuevas avenidas de esta ciudad.

RADIO NACIONAL

La retirada de los voluntarios italianos

Comentario del redactor diplomático de la Agencia Stefani

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani escribe lo siguiente:

«El desembarco de los diez mil voluntarios procedentes de España se efectuó en Nápoles en presencia en numerosos periodistas extranjeros quienes podrán constituir un testimonio poco sospechoso frente a las campañas de la prensa demo-soviética que se ha dedicado a mentir de la manera más descarada. Unos periódicos habían afirmado que las Divisiones se repatriaban sin los servicios técnicos respectivos; y en Nápoles multitud de periodistas suizos, franceses y británicos han tenido

que contemplar el paso, en magnífico desfile, de las fuerzas de artillería, ingenieros, aviación, etc. Otros habían insinuado que la repatriación era sólo de enfermos y heridos, y han tenido que presenciar el desembarco de unos hombres que merecían especialmente elogios por su aspecto físico repleto de vigor y de salud. Una vez más ha quedado al descubierto la falsedad de la prensa democrática filo-bolchevique.

En Son Canals
A LAS 3'15
Balears - Athlétic

LA GUERRA EN EXTREMO ORIENTE

Los japoneses han acupado Canton

Los japoneses continúan avanzando hacia Han-keu

Tokio.—Según un comunicado del mando japonés los nipones continúan avanzando rápidamente en dirección a Han-keu.

El nivel del Yang-Tse no ha bajado lo que permitirá a los buques de guerra japoneses proseguir su avance por el río.

Aviones de reconocimiento japoneses han comunicado que los chinos realizan trabajos de impedimento en el río para impedir el avance de los buques japoneses.

La escuadra japonesa avanza hacia Hankou.—Más de un millón de chinos a punto de ser aniquilados

Tokio.—La escuadra japonesa ha llegado a las cuatro y treinta minutos de la tarde a diez y nueve millas de Hankou.

A dicha hora pasaban delante la ciudad de Huangkang en dirección aguas arriba hacia Hankou.

El comunicado oficial japonés declara que las tropas chinas se estaban retirando a marchas forzadas en el norte y orilla sur del Yangtse.

Los observadores de los aeroplanos japoneses declaran que más de un millón de soldados chinos están amenazados con el aniquilamiento. Una división después de otra se están retirando a la desbandada en dirección al Norte hacia Hankou.

En la orilla Sur del río se procede igualmente por parte de las tropas chinas a la desbandada aceleradamente.

Todos los trenes de las líneas de Hankou a Canton y de Chekiang a Kiangsi están abarrotados con las tropas que se retiran.

Lo mismo puede decirse de todos los barcos que viajan aguas arriba de Hankou.

A las tres y media de la tarde los japoneses entraron en Canton.—La velocidad fantástica de las tropas japonesas ha causado sensación

Tokio.—Las unidades japonesas de tanques han penetrado en la ciudad de Canton a las tres y media hora local del viernes por la tarde, según reza el comunicado que ha publicado el cuartel imperial poco tiempo antes de las diez de la noche del viernes.

El comunicado que se dió anteriormente decía que el jefe de las tropas que defendían Canton había sido muerto y que el comandante de la división 151 había sido herido.

Estas dos noticias habían sido recogidas de informaciones chinas.

El ministerio de Relaciones Exteriores japonés ha declarado que enviaría inmediatamente al cónsul general Katsoukazake a dicha capital para que reanude sus obligaciones al frente de dicho consulado.

El sábado por la mañana saldrá en avión el cónsul que en la actualidad se encuentra en Shanghai.

El periódico «Nishi-Nishi-Sinbum» publica detalles del avance japonés que por llevarse a una velocidad fantástica ha puesto al mundo entero en tensión.

Los detalles de dicha rápida maniobra son de su propio correspondiente de guerra que acompañaba a las tropas en su avance.

Declara que las cosas no han sido tan fáciles como a primera vista parece ya que han tenido que vencer todos los obstáculos que se les oponían delante por los chinos además de la temperatura subtropical.

Las tropas japonesas lucharon adelante con obstinación y heroísmo. Cada uno de ellos sufrió los rigores del calor sofocante. Todos llevaban el equipo completo con sus municiones y fusil correspondiente. Llegaron con los pies llagados y agotados.

Canton por el calor subtropical y por la lucha incesante que tenían que mantener de día contra los mosquitos.

De noche dormían con guantes y protegidos con lienzos y en la cabeza una red. Varias noches su descanso fué interrumpido por las lluvias tropicales.

Comentarios de la prensa francesa

Paris.—El rápido avance de las tropas japonesas en China ha producido enorme sorpresa en toda Francia.

Después de la toma de Canton, el primer periódico que comenta la nueva situación creada en China es el periódico nacionalista *Liberté*.

La *Liberté* de esta noche hace referencia a la amenaza que significa para los intereses de Francia el avance japonés en China del Sur, debido a la proximidad de la colonia francesa de la Indochina.

Dicho periódico pide la acción común de las cuatro grandes potencias con intereses en Asia para que se unan en una acción común para salvaguardar sus perspectivas concesiones, pues afirma que el gobierno japonés tiene intención de apoderarse totalmente de China y excluir a las potencias europeas.

Tanto para Francia como para Inglaterra—añade la *Liberté*—y en general para toda potencia blanca se trata ahora de no permanecer más tiempo en actitud pasiva, sino que es preciso seguir una línea común y no perder un minuto más.

ORIENTAL HOY

Suena el Clarín

Lotería Nacional

Relación de los números premiados

Burgos.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de hoy han resultado premiados los siguientes números:

Primer premio de 150 mil pesetas ha correspondido al número 31.178 despachado en Sevilla.

Segundo premio de 100 mil pesetas ha correspondido al número 36 mil 694 despachado en Las Palmas.

Tercer premio de 70 mil pesetas ha correspondido al número 19.566 despachado en Vejer de la Frontera.

Cuarto premio de 40 mil pesetas ha correspondido al número 26.988 despachado en Burgos.

Además han resultado premiados con tres mil pesetas los siguientes números:

24.039 despachado en Sevilla.

35.628 en reserva.

8.595 ídem en Zaragoza.

15.083 ídem en X.

8.935 ídem en La Línea.

2.214 ídem en Sevilla.

24.779 ídem en Castellón.

22.410 ídem en San Sebastián.

4.891 ídem en Vejer de la Frontera.

4.679 ídem en Valladolid.

13.883 ídem en Jerez de la Frontera.

614 ídem en Sevilla.

12.546 ídem en Lucena.

12.043 ídem en Ceuta.

17.879 ídem en San Sebastián.

38.235 en reserva.

18.343 ídem en Eibar.

28.122 ídem en Ronda.

23.589 ídem en Melilla.

37.306 en reserva.

Palomas mensajeras

Se han extraviado tres, anillas números 33.141 - 33.145 - 33.146. Se ruega su devolución, calle Previsión, número 15, 1.º.